



# 十年禁渔育生机 多样生物逐浪归



星报讯(记者 徐越蔷)江豚嬉戏,白鹤展翅,扬子鳄在保护区湿地中悄然游弋,这样生机勃勃的画面,正是安徽聚焦生物多样性保护,严格落实长江“十年禁渔”的真实写照。

## 渔民上岸开启新生活

“以前靠水吃水,捕鱼为生,现在我想为保护长江做点事。”通过镇政府的公益性岗位安置,家住芜湖市的王正元成为长江巡护队员,昔日捕鱼练就的技能,如今成了他从事巡护工作的“利器”。“我在江上几十年,哪里鱼多、哪里要重点巡查,一清二楚。”王正元说。

长江禁捕,禁的是渔网,激活的却是渔民新生活的无限可能。十年来,安徽坚定不移推进长江“十年禁渔”,全省禁捕区域内1.2万余艘渔船、3万多渔民全面退捕,实现建档立卡、证注销、船封存、网销毁四个100%。在马鞍山、芜湖、铜陵等沿江地区,越来越多曾经的捕鱼人转型成为巡护员、湿地管理员、创业者、个体经营户,生态保护与民生保障同步推进。

## “活化石”扬子鳄安家扩群

入冬以来,安徽扬子鳄国家级自然保护区泾县保护管理站完成新一轮野外扬子鳄洞穴专项调查。数据显示,截至2025年底,泾县区域野外扬子鳄洞穴总量达171个,较2024年新增18个。调查期间,当地工作人员还收获了意外惊喜,首次观测到2条幼鳄自主掘

洞的珍贵行为,这成为栖息地修复成效的生动佐证。

安徽扬子鳄国家级自然保护区是全国唯一一个以扬子鳄为保护对象的国家级自然保护区,共分为8个片区,跨越宣城、芜湖两市。为强化扬子鳄保护工作,2024年,宣城市中级人民法院发布扬子鳄《司法保护令》,列出了9条禁止性条款,明确了全面禁止猎捕、杀害、出售、购买、利用、食用扬子鳄以及破坏其生存环境等行为。

通过搬迁居民、流转土地等措施,保护区为扬子鳄营造出更适宜的生存空间。监测显示,其野外种群数量已从2003年的100余条增长至如今1900余条,人鳄和谐共生的局面正在形成。

## “微笑天使”频现江面

立法也为长江物种护航。2021年《安庆市长江江豚保护条例》正式施行,这是我国首部专门保护长江江豚的地方性法规,从长江航运、排污口设置,到施工作业管控,都作出严格规定。通过加强保护,长江(安徽段)土著鱼类物种数78种,比实施禁渔前增长47%,长江江豚种群数量达291头,比禁渔前增长11.9%。这些“微笑天使”出现频率增加,不时被市民、游客记录下活泼的身影。

生态系统的向好,体现在物种多样性的持续回升。全省生物多样性本底调查数据库已录入调查数据47万余条,发布全省首批生物多样性体验地3处,打造公众参与的教育互动平台。巢湖十大湿地维管束植物从562种增至724种,鸟类达315种。

从扬子鳄种群复壮,到江豚自在逐浪;从巢湖湿地百鸟翔集,到长江鱼类种数回升,安徽正以切实行动,写下长江大保护的生动注脚。随着保护力度持续加大,一幅水清鱼跃、岸绿景美、人与自然和谐共生的生态画卷,正在皖江两岸徐徐铺展。

## 买年花,办年货! 2026合肥迎春花市开集

星报讯(记者 赵汗青)1月30日,2026合肥迎春花市暨乡村年货大集在肥西县中国中部花木城热闹开集。本届合肥迎春花市以“花漾肥西 年在一起”为主题,展区总面积超6万平方米,创新打造“花市+年货”深度融合模式,将迎春鲜花与乡土年货完美集结,为市民带来逛、赏、购、娱于一体的全景式新春体验,会期4天,持续至2月2日。

合肥迎春花市是肥西首个大型全景式花市+年货融合品牌,旨在搭建一个跨界融合的消费平台,激发肥西苗木花卉产业新活力,为文旅融合树立新标杆,助力地方产业升级与乡村振兴,为广大市民营造一个花香弥漫、年味浓郁的新春体验空间。开集仪式

上,还同步举办了上派镇村(社区)党组织领办合作社分红大会。

合肥迎春花市实现了花木城七馆全开,“迎春花市”与“年货大集”双市联动的盛况,生动呈现着“花农文商旅”深度融合的消费新场景。

“年货大集”共吸引了149家企业参展,涵盖园艺绿植、家居生活、新能源汽车、名优农品、休闲食品、家居用品、新春年礼等全品类年货超万余款年货产品。洽洽坚果、伊利乳业、王仁和米线、王小卤食品等知名品牌纷纷亮相。绍兴黄酒、安吉白茶、内蒙古牛肉干、潮汕牛肉丸、广西夹心海苔、贵州怀庄酒等全国特色产品集萃一堂。

## 科技创新:企业如何“唱主角” ——来自安徽企业一线的调研

据《求是》杂志报道 安徽,一个曾经的传统农业大省,近年来坚持以科技创新引领产业创新,在量子信息、聚变能源、深空探测等领域接连取得突破,人工智能、新能源汽车、高端装备制造等新兴产业蓬勃发展,钢铁、有色、建材等传统产业加快升级,带动经济总量跃居全国第11位,规模以上工业营业收入全国第5位,区域创新能力稳居全国第一方阵。2024年10月,习近平总书记在安徽考察时指出,“安徽的科技创新,可谓‘士别三日,当刮目相看’,每一次来都看到新的飞跃、新的发展”。安徽之所以勇立科技创新潮头,其中一个重要原因,就是企业充分发挥科技创新主体作用:近九成省级以上的创新平台由企业牵头,高新技术企业、科技型中小企业、科创板上市企业数量均位居全国前列。安徽企业是如何在科技创新中发挥主体作用的?政府又是如何有效赋能,推动企业“唱主角”“挑大梁”的?近期,《求是》杂志社政治评论部、安徽日报社组成联合调研组,深入江淮大地,探寻企业向新而行、主动作为的动力源泉。

## 中央媒体看安徽

新时代以来,我国大力实施创新驱动发展战略,企业科技创新主体作用显著增强,企业科技投入、专利申请、成果转化等大幅增长。但同时,企业主体作用发挥还不充分不平衡,在创新资源配置、创新链条协同、成果转化效能、创新人才引育等方面还有很大提升空间。围绕通过创新破解发展难题、保持发展优势,安徽省委创办“日新·江淮科创沙龙”,紧盯世界科技最前沿,搭建科学家、企业家深度沟通的平台和创新链、产业链、资金链、人才链融合融通的桥梁,提出“创新47问”,以引导全省上下深化创新,其中有16个问题聚焦加快科技创新和产业转型升级,如“如何探索新型举国体制的具体路径”“如何持续加强原创性颠覆性科技供给”等,各市党委和政府及省直职能部门则结合实际作答,提出行动方案,持续营造适宜的创新生态。安徽的探索和实践表明,只要遵循科技创新规律,勇于改革攻坚,就能逐步破除难题,有效发挥企业主体作用,激发创新创造活力。

## 合肥市长江西路沿线 新增7处停车场、410个停车位

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 张亚宾 王露 陈三虎)记者从合肥市蜀山区小庙镇获悉,近日,小庙镇在老城镇城市更新工程中,精准聚焦居民停车痛点,新建7处停车场及1处非机动车棚,可满足410辆机动车停放,进一步缓解周边群众“停车难”“充电难”。

此次新建的7处停车场中,4处常规停车场已全部建成投用。这4处停车场均选址于居民密集区域,距离周边小区步行最快仅需2分钟,极大缩短了居民停车后的步行距离。其中,小蜀山停车场设置停车位38个,京冠悦荣府停车场设置停车位50个,街区停车场设置停车位64个,新桥大道大车停车场设置停车位76个。

小庙镇相关负责人介绍说,4处常规停车场共提供停车位228个,建成后车辆乱停乱放现象大幅减少,周边道路通行秩序明显改善。

此外,3处光伏电站新能源停车场即将建成,分别位于小庙镇老镇区、拐岗及怡园小区附近,采用先进的“光储充”一体化模式,可实现光伏发电、储能调节与快速充电的高效协同,真正做到绿色能源的最大化利用。

记者了解到,作为高科技应用的核心,3处停车场将配备大功率直流快充充电桩。其中,小庙中心停车场设置71个停车位、配备充电桩51台,拐岗社区停车场设置31个停车位(均配备充电桩),怡园停车场设置80个停车位,配备充电桩40台。目前,这3处新能源停车场的土建工程已基本完成,正在进行光伏组件、储能设备及快充充电桩的报装调试,预计今年3月份即可正式投入使用。



1月31日,皖北城市足球邀请赛在蚌埠体育场迎来第二场激烈对决。最终蚌埠队以4:0战胜五河五星队。 王旭东

## 9人落网! 一贩卖运输“笑气”团伙被捣毁

星报讯(记者 徐越蔷)记者从合肥警方获悉,近日,合肥市公安局成功打掉一个非法贩卖“笑气”的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人9名,现场查获“笑气”600余罐,涉案资金100余万元。

此前,合肥市公安局包河分局在工作中发现线索,有不法分子疑似通过社交平台暗中销售“笑气”。包河分局立即抽调精干力量,成立专案组,展开深入调查,迅速锁定一个以王某为首、长期从事非法贩卖“笑气”的犯罪团伙。

经查,该团伙组织严密、分工明确。王某同周某、牛某等人长期从外地购入大量“笑气”,运送至老旧小区的空置房间内隐蔽存储,企图逃避公安机关打击。该团伙通过网络社交软件招揽买家,在线接单后,便安排车辆进行“点对点”配送,其行为隐蔽、流动迅速。

经过缜密侦查,专案组全面掌握了该团伙的违法犯罪证据。待收网时机成熟,包河分局联合庐阳分局、新站分局组成多个抓捕小组,开展统一收网行动,先后将王某、周某、牛某等9名犯罪嫌疑人抓获归案,现场查获“笑气”600余罐,涉案资金100余万元。目前,案件正在进一步侦办中。